



锡林郭勒盟:充分激发自治“内驱力”

本报讯(记者 赵芳)基层是面对人民群众的第一线,自治是基层社会治理的基本目标。为不断激发群众在基层治理机制中的内驱动力,锡林郭勒盟结合当地实际,坚持“党建引领+群众自治”的总体思路,在牧区和城市创新打造不同自治平台,同时优化自治机制,充分发挥群众在基层社会治理中的主体作用,将群众自治由点到面、由浅入深稳步推进。

宣传最新政策、开展生产技术培训、组织牧民学习法律法规知识……党员中心户图门格日勒将近期要组织的活动逐一排表,对于联系负责的24户牧民来说,他一直“在线”。像东乌珠穆沁旗的图门格日勒一样的党员中心户在锡林郭勒盟有1803户,他们上联党支部、下联党员和牧户,横向能联系边境派出所和边防部队,在乡村振兴、基层治理、民族团结和

边疆稳固中,发挥着重要作用。

与图门格日勒一样,活跃在草原上的还有“塔林赛哈奇”(汉语译为草原守护者)成员哈斯额日登和他的妻子乌仁陶格斯。“塔林赛哈奇”是新冠疫情防控期间,锡林郭勒盟镶黄旗牧民自发组建的群防群治组织,他们开展科普宣传、组织开展核酸检测工作、守卡防疫……为疫情防控贡献了自身力量。疫情防控结束后,“塔林赛哈奇”的成员们在锡林郭勒盟镶黄旗委政法委的组织下,依旧延续了“塔林赛哈奇”的服务形式,自发为有

需求的牧民群众提供服务。2022年,镶黄旗委政法委又将“党建+网格”为引领的思维融入其中,进一步健全了基层群众自治制度,使“塔林赛哈奇”这一群防群治组织焕发出新力量。

据了解,锡林郭勒盟坚持把党建引领作为基层社会治理的“主心骨”,在各基层党组织引导下,社区居民、嘎查牧户积极参与到管理自己家中的工作中。

在锡林浩特市希日塔拉街道赛罕社区,居民通过协商自治形式更换了分类垃圾箱和变压器,新成立了3个业委会

……如今,该社区已形成由社区党委牵头,物业、业委会、党员代表、居民代表和有关单位共同参与社区大小事务治理的新格局,通过法律、协商的途径,真正做到民事民议、民事民办、民事民管。而太仆寺旗则依托乡镇党委在嘎查(村)建立起了“村民法务室”,村“两委”班子成员与村中有威望的村民、党员代表一同参与矛盾纠纷化解工作。目前,太仆寺旗创建了大圪洞村、小边墙村、上皮坊村3个无讼村和1个无讼社区。2022年,太仆寺旗通过村民法务室化解家庭琐事、邻里纠纷、民生诉求等500余件,真正做到了小事不出村,矛盾不上行。

通过激发群众在基层治理机制中的“内驱力”,“唤醒”群众的主人翁意识,在锡林郭勒草原,一幅“共建共治共享”的新时代社会治理画卷正徐徐展开。

推动五大任务见行见效

那达慕会场话安全



近日,呼和浩特铁路公安局锡林浩特铁路公安处民警来到“相约草原·遇见那达慕”内蒙古自治区第33届旅游那达慕会场开展法治安全宣传。期间,民警通过发放宣传手册、现场讲解等方式,对现场的游客、工作人员、学生进行宣传,并结合真实案例讲述横越、坐卧线路等行为的危害,取得了良好的宣传效果。

徐东炜 摄

立足“五位一体”共筑“百里长城”

四子王旗党政军警民携手筑牢祖国北疆安全稳定屏障